



● நீதிமன்றத்தில் திருச்செல்வம் வாதம்

தனித்தமிழ் நாட்டின்மீது ஆட்சி செலுத்துவதற்கு தனிச்சிங்கள நாட்டுக்கு அதிகாரம் கிடையாது!

பாலஸ்தீன மக்களின் கோரிக்கையை விட வலுவூடையது ஈழத் தமிழர் கோரிக்கை!

“ஈதந்திரமும் சுயாதிபத்தியமும் கொண்ட ஈழத்தமிழ் நாட்டின் மீது ஆதிக்கம் செலுத்துவதற்கு சிங்கள நாட்டுக்கு கிஞ்சித்தும் உரிமை கிடையாது. ஈழத்தமிழ் நாட்டு மக்கள் பாரம்பரிய பெருமைக்குரிய இனத்தினர்; ஆண்ட பரம்பரையினர்; இத்தகைய தமிழ் மக்களின் சம்மதத்தைப் பெறாமலும் சட்டத் தொடர்பற்றும் சிங்கள இனம் தான் விரும்பியபடி தயாரித்த அரசியலமைப்புக்கு ஈழத்தமிழ் நாட்டு மக்கள் கட்டுப்படுவோ பணிந்துபோகவோ வேண்டிய அவசியமில்லை; அவர்கள் தங்கள் இறைமையை பிரயோகித்து தமிழ் ஈழ நாட்டைப் புனரமைப்பதற்கு இன்று உறுதி கொண்டு நிற்கிறார்கள். சிங்கள இனம் நிறைவேற்றிய அரசியலமைப்பை 1972 மே 22ம் திகதி தீயிட்டுக் கொழுத்தியது மட்டுமன்றி அச்சட்டத்துக்கு எதிராக ஒவ்வொருவரும் ஊராடி வருகிறார்கள்.”

இவ்வாறு தமிழர் விதேலைக் கூட்டணியின் செயலாளர் நாயகமும், இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சித் தலைவருமான திரு. அ. அமிர்தலிங்கம் அவர்களுக்கு எதிராக சிறீலங்கா குடியரசினால் தொடரப்பட்ட வழக்கில் திரு. அமிர்தலிங்கத்தின் சார்பில் நீதிபதிகள் குழு முன்னர் வாதாடிய திரு. எம். திருச்செல்வம் கீழ்க்கண்ட குறிப்பிட்டார்.

தமது வாதத் திறமையின் மூலம்— ஈழத்தமிழர் விதேலைப் போராட்டத்திலுள்ள நியாயத்தை சாதாரணமாக நீதிமன்றத்தில் முன்வைத்து புதிய சாதனையை ஏற்படுத்திய திரு.

தனிநாடு முடிக்கம் நீதிமன்றத்தை அதிரவைத்தது!

அகிம்சைப் போராட்டம் தேசத்துரோகமா? நீதிமன்றத்தில் ஜி.ஜி.

“திரு. அமிர்தலிங்கம் அங்கத்துவம் வகிக்கும் தமிழர் விதேலைக் கூட்டணியின் அதிமூக்கிய ஓர் அரசியல் தீர்மானம் (தமிழ்ஈழம் பற்றியது) சபாநாயகரின அங்கீகாரத்துடன் தேசிய அரசுப் பேரவையின் ஒழுங்குப்பத்திரத்திலேயே இடம்பெற்றிருக்கிறது. ஆனால் ஜனநாயகியை அவசரகால சட்டப்பிரமாணங்கள் அரசியல் சட்டத்தில் உத்தரவாதமளிக்கப்பட்டிருக்கும் இவ்வுரிமை உட்பட குடியரிமைகளை

குழிதோண்டிப் புதைத்துள்ளன. இதனால் திரு. அமிர்தலிங்கம் அங்கத்துவம் வகிக்கும் அரசியல் இயக்கம் சுயநிரையை உரிமையை ஏற்படுத்துவதற்கான அறிமுகவழியில் நடத்தும் சட்டபூர்வமான அரசியல் போராட்டங்களை தேசத்துரோகக் குற்றமாகக் கணிக்கப்பட்டிருக்கின்றன எனவே எதிரிமீது குற்றச்சாட்டுகளை சுமத்துவதற்கு ஏதுவாகவுள்ள இச்சட்டப்பிரமாணங்கள் அரசியலமைப்பு

தடுப்புக்காவல் பத்திரங்களை வாங்குவதற்கு தமிழ் இளைஞர் மறுப்பு!

சிறையினிருக்கும் தமிழ் இளைஞர்களுக்கு ஒவ்வொரு மாடமும் தடுப்புக்காவல் உத்தரவுகள் வழங்கப்படுவது வழக்கம். ஆனால் இந்த முறை 35 தமிழ் இளைஞர்கள் தமக்குத் தரப்பட்ட தடுப்புக்காவல் உத்தரவுகளை (Detention Order) வாங்குவதற்கு சிறைச்சாலையின்மறுத்த விட்டார்கள் என்று தெரிகிறது.

திருச்செல்வம், தமது உரையை தொடங்குகையில், “இந்த நாட்டின் அரசியலமைப்புத் திட்டத்தை தாங்கள் ஏற்றுக்கொள்ளவில்லையென்று சுவாஸ்தியத்திற்கும் தமிழ் மக்களின் சார்பாகவே இப்போது நான் பேசுகிறேன்” என்று குறிப்பிட்டிருந்த தமது பேச்சை ஆரம்பித்தார்.

“பாலஸ்தீன விடுதலை இயக்கத்தில் அங்கத்துவம் பெறும் பாலஸ்தீன மக்களுக்கு ஒரு நாடு இல்லாத போதிலும் அவர்களை —5-ம் பக்கம் பார்க்க



புதித்திட்டத்துக்கு முரணானவை.”

—இவ்வாறு 13-7-76ல் நீதிமன்றத்தில் திரு. அமிர்தலிங்கம் சார்பில் வாதாடிய திரு ஜி. ஜி. பொன்னம்பலம் கீழ்க்கண்ட குறிப்பினை.

“சிங்களக் கட்சிகளுடன் பேச்சுவார்த்தைக்கு இனி அணுவளவும் இடமில்லை!”

“உங்களின் மத்தியிலே எழுந்த நிற்பதற்கு நான் மிகவும் சந்தோஷமடைகிறேன். உங்களின் மத்தியில்தான் எங்களின் முதல் கூட்டம் நடைபெற்றது. அந்த சந்தர்ப்பத்தில் எமக்கு மாறாக இருந்த திரு. சிவபாலன் ஒரு பேச்சு பேசினார். அவர் பேசி முடிப்பதற்கு முன்னரே அவர் என்ன பேசினார் என்பது அங்கு கூடியிருந்த மக்களுக்குப் புரிந்துவிட்டது. மக்கள் நாங்கள் கொண்ட கொள்கையை ஏற்றுக்கொண்டார்கள். அது நடந்து இப்போது இருபத்தைந்து வருடங்களுக்கு மேலாகிறது.

“தமிழ் இனத்துக்கும் சில கன இனத்துக்கும் உள்ள

தகராறு வதா கூறுங்கள்” என்று கூறினார். அவர் ஒருத்து என்னவென்றால், சிங்கள மக்கள் சப்படி எழுந்து வருகையில் தான் சப்படி இசைத்து கொடுக்கப்பட்டது என்பதே.

நீங்கள் சட்டசபைக்குப் போய் இப்பொருத்தத்தைப் பெறப்படுகிற சப்படி கேளுங்கள் என்று திரு. பண்டாரநாயகர் என்னிடம் சொன்னார். நான் சொன்னேன்— உங்கள் கையிலே எல்லா அதிகாரமும் இருக்கையில் நீங்கள் பிரதமராக இருக்கையில் நான் அங்கு போய் என்ன செய்ய முடியும் என்று.

அடுத்து பண்டாரநாயகர் காவின் எதிர்க்கட்சியின்

பதுஜிதீசம். ஆனால் சாக முன்பு தமிழினத்துக்கு நான் செய்ய வேண்டியதைச் செய்துவிட்டு சாகத்தான் எனது விருப்பம்.

வடமாகாண மக்கள் சிங்கள வெள்ளத்தின் கீழே சில வேளை தப்பிப் பிழைத்து விடுவார்கள். சிழக்கு மாகாண மக்கள் பாடுதான் வில்லங்கமாய் இருக்கும். அதற்காகத் தான் நாங்கள் சிழக்கு மாகாணத்தில் சுற்றித் திரிகிறோம். ஆனபடியால் உங்களுடைய உள் விஷயம் மிகப்பெரிய விஷயம், சிங்கள மக்கள் இங்கு வாழ்வது போல நாமும் எங்கள் சுயநிர்ணய உரிமையோடு நினைத்து உழவேண்டும் அதை எடுத்துச் சொல்லத்தான் நடுங்கிய நிலையிலும் நான்

தான் இன்னும் கனகாமை வாழ்வத நிச்சயமில்லையென்றும் கூறினார். ஆனால் நாளை அவருக்கு, நீங்கள் மறையுமுன்னமே தமிழ் நாடு அமைத்தே தீரவோம் என்று உறுதி கூறுகிறேன்.

4 ஆண்டுக்கு முன்பு பஸ்களுக்கு வேற்றுமைகளைக் கொண்டிருந்த நாம் உங்கள் நாட்டில் 72ம் ஆண்டு மே 14ம் திகதி தமிழர் கூட்டணி யாக இணைந்தோம்.

இங்கு தமிழர்கள் சுதந்திரமாய், சுயமரியாதையாய் வாழவேண்டின் தனிநாடு தவிர வேறவழியில்லை என்ற முடிவுடன் கூடியுள்ளோம்.

ஆகஸ்ட் ஐந்தாம் திங்கள் சிறையில் உள்ள இளைஞர்கள் விடுதலை செய்யப்பட்டார்களோ, அன்றே நான் உடனடி நடவடிக்கைகளைக் கொண்டு வரப்பட்டு விட்டாலோ அம்மையாருக்கு அறிவித்தவிட்டு சாகுபிவரை உண்ணாவிரதம் இருக்க சிறையில் உள்ள இளைஞர்கள் தீர்மானித்துவிட்டார்கள் அம்மையாருக்குக் கூறிவைக்க விரும்புகிறேன். இளைஞர்களின் உயிருடன் விளையாட வேண்டாம் அவர்களுக்கு ஏதும் நடந்தால் தமிழ் மக்கள் பொங்கி எழுவார்கள் என்பதை அறிவிக்கிறேன்.

எனவே எங்கள் போராட்டத்திற்கு தொண்டர்கள் அவர்கள் அளிக்கக்கூடிய பங்கை அளிக்கவும், போராட்ட வீரர்கள் அவர்கள் அளிக்கக்கூடிய பங்கை அளிக்கவும். அதவும் முடியாதவர்களைத் தங்கள் உணவை ஒறுத்தாகுதல் உங்கள் உதவியைத் தாராங்கள் என்று கேட்டுக்கொள்கின்றோம்.

பல்லாயிரக்கணக்கானோர் ஆண்களும் பெண்களும் திரண்டிருந்த இக் கூட்டத்தில் நாவலர் அ. அபிர்தலிங்கம், திருகோணமலைத் தீர்



மானங்களை பொதுமக்களுக்குப் படித்துக்காட்டி விளக்க மன்தகாரி, திருவாளர்களைக். ஜெயக்கொடி, க துரை ரத்தினம், திருமதி மங்கையர்க்கரசி அமிர்தலிங்கம், தா. சிவசிதம்பரம், சே. மர. சேல்லத்தம்பு, அடவேறு ஆவாக்கத்தரம், சபுவேந்தன், ஆ ரகுபதி பாலசிந்திரன், திருமதி கலா தம்பி முத்தி, டாக்டர் ஆ. உதமர அவல்லை, சே. இராசதரை. அ. தங்கத்தரை ஆகியோரும் பேசினார். திரு. பா. நேமிநாதன் ப. த. உ. வரவேற்புரை நிகழ்த்தினார்.

9-7-76 பிற்பகல் கலைவரிசைக்கு அன்பு வழிபாத்திற்கு தாகலமான வரவேற்பை பொதுமக்கள் அளித்தனர்; திருகோணமலை நகம் முழுவதும், மாகாண்டையொட்டி உதயகுரியன் கொடிகளையும், தோண்டுகளையும் எழிலுற அலங்கரிக்கப்பட்டு காட்சியளித்தது.

9-7-76 பிற்பகல் 3 மணிக்கு உதயகுரியன் கொடியை தேசிய கீதம் முழங்கி மாநாட்டு பர்தலின் முகவைத் திருகோணமலை முற்ற வெளியில் தரிசை செல்வர ஏற்றவைத்தார்.

—6-ம் பக்கம் பார்க்க.

தமிழினம் தன்னைத்தானே ஆள்வதற்கு வழிகோலுவோம்! திருக்கோணமலையில் முதறிஞர் பேருரை!

பிரிவினை அதிகரித்துள்ளது, அதபற்றி நான் உங்களுக்கு சில விடயங்களை எடுத்தக் கூற வேண்டும். சிங்கள மக்களும் தமிழ் மக்களும் சம உரிமை பெற்று ஒன்றுகூடி வாழ்வது விலக்கமமாக விட்டது. சிங்கள மக்களும் தமிழ் மக்களும் ஒன்றுகூடி வாழ்வதற்கு என்ன விடயங்களை உண்டு என்று மக்கள் விசாரிக்கின்றார்கள். சிங்கள இனம், தமிழ் இனம் ஒத்தவரழ் கொஞ்சமேனும் இடம் கொடுக்கவேண்டும்.

நாங்கள் சிங்கள இனத்தோடு ஒத்துவாழ் எத்தனையோ செய்தும் அதை அவர்கள் ஏற்பதற்கு மறுக்கிறார்கள். சிங்களவர்கள் மத்தியிலே வாழ்ந்த திரு. பண்டாரநாயகர் ஒரு அரசியல் ஞானி என்று கூறலாம். திரு. பண்டாரநாயகர் கா தமிழ் மக்களோடு சேர்ந்து வாழ்வதற்காக சித்தித்து என்கேடு சில ஒப்பந்தங்களை செய்தார். அவ ஒப்பந்தத்தை நான் அவரோடு எழுதி முடிக்கையில் அப்பொழுது திருத்த சில முக்கியமான அமைச்சர்கள் எங்களோடு இருந்தார்கள். எங்களிடம் சிலரும் இருந்தார்கள். நானும் அவருடன் எழுதி முடித்து கையெழுத்திட்டோம். அந்த ஒப்பந்தத்தை நிறைவேற்ற சிங்கள மக்கள் விடவில்லை— அவர் விருப்பியும் பல சிங்கள மக்கள் விடலை முற்றுகையிட்டு அதைக்கிழித்து ஏறியும்படி கூறினார்கள். அதைக்கிழிப்பது யோக்கியமில்லை என்பதை திரு. பண்டாரநாயகர் அறிந்திருந்தும் சிங்கள மக்களுக்குப் பயத்து அதைக் கிழித்து ஏறித்துவிட்டார்.

அடுத்த நாள் திரு. பண்டாரநாயகர் அவர்கள் என்னைக் கூப்பிட்டு. “இதை நிறைவேற்ற முடியாமல் இருக்கிறது; சிங்கள மக்கள் விடுகிறார்கள் கிளை; சிங்கள மக்கள் ஏற்காதபோது நான் வேறு என்ன செய்ய முடியும்? நான் பொலிசாரை அழைத்து இவர்களைக் கட்டுத்

ரான ட்விபுடன் பொருத்தமொன்றை எழுதினேன் அதில் முக்கிய விடயம் என்னவென்றால் தமிழ் மக்கள் தாம் பெருப்பான உயராய் வாழமுட்கையில் தாம் ஒன்றுகூடிப் பிரிவினையை சப்படித்தீர்ப்பது என்பதுதான். அவ் ஒப்பந்தத்தில் அவர் கையொப்பமிட்டு நான்கு ஐந்து வருடங்களின் பின் நிறைவேற்றமல் கிழித்து ஏறித்துவிட்டார். அதிலும் விசேட அச்சம் தமிழர் தம் அலுவல்களைப் பார்ப்பதற்கு மகவும் குறைந்தபட்ச உரிமைகளைப் பெறவேண்டும் என்பதுதான்—சிங்கள மக்களின் எதிர்ப்பைக் கண்டு பண்டாரநாயகரையும் பயந்தார் ட்விபும் கவிட்டார் அதனால் சிங்கள மக்களுடன் பொருத்தங்கள் செய்வதில் ஒரு பிரயோசனமும் இல்லையென்பது தெளிவாகத் தெரிகிறது.

இப்பொழுது நாங்கள் வந்த முடிவு என்னவென்றால் தமிழன் வாழவேண்டுமானால் சிங்கள மக்களிடம் இருந்து பிரிந்து தமிழன் தன் நாட்டை தானே ஆளவேண்டும் என்பதுதான்.

இப்போதையப் பிரதமர் இதையெல்லாம் மறந்து விட்டு தமிழர் பிரச்சினைகளைத் தீர்க்க தன்னைக்குவந்து பேசவேண்டும் என்கிறார். நாங்கள் சொல்வது என்னவென்றால் உங்கள் புறநாள் ஒரு அரசியல் ஞானி, ட்விபும் ஒரு அரசியல் ஞானி அவர்களோடு பொருத்தங்கள் செய்தே சரிவராத போது உங்களோடு பொருத்தப்பெய்து என்ன பியோசனம் என்ற அளவிற்கு வந்துள்ளோம்.

அதனால்தான் திருகோணமலை மாநாட்டில் தனிநாடு இலட்சியத்தை பிரசாரம் செய்கின்றோம். திருகோணமலை மக்களிடையே பிரசாரம் தேவையிலை. ஏனென்றால் திருகோணமலை மக்கள் எங்களோடு இருக்கின்றார்கள்.

எனக்கு இப்பொழுது 78 வயது ஆகிவிட்டது. நீண்ட இன்னும் கனகாவம் இருப்ப

வந்து நிற்கிறேன். ஆனபடியால நான் சொல்வதைக் கேட்டு தமிழ் நாட்டை உருவாக்க ஒத்துவாயுங்கள் எனக்கேட்டுக்கொள்கிறேன்.”

10-7-76ல் திருகோணமலையில் இடம்பெற்ற மாநாட்டு பொதுக்கூட்டத்தில் மேற்கண்டவாறு முதறிஞர் தந்தை செல்வர அவர்கள் தான் நிகழ்த்திய தன்மை உரையில் குறிப்பிட்டார்.

அவரைத் தொடர்ந்து உரை நிகழ்த்திய த. வி. கூ. இணைச்செயல் அதிபர்களில் ஒருவரான திரு. மு. சிவசிதம்பரம் அவர்கள், “தந்தை செல்வநாயகம் அவர்கள் தனக்கு 78 வயதாகிவிட்டது

ஆண்டவனில் நம்பிக்கைவைத்து தமிழர் நடத்தும் அறப்போரே தமிழீழ விடுதலைப்போர்!

“பனிதனது உரிமைகள் அத்தனையும் அவனுக்கு இறைவன் கொடுத்த உரிமைகள் இவைகளைப் பறிக்க எவருக்கும் அதிகாரம் இல்லை. இறைவனுக்கே கூட அந்த அதிகாரம் இல்லை. இவை பறிபோகும்போது ஏனென்று எதிர்க்க எவருக்கும் உரிமை உண்டு. அந்த கட்டத்தில் தான் இன்று ஈழம்வாழ் தமிழர்கள் தமிழர் விடுதலைக்கூட்டணியின் கீழ் ஒன்றுகூடி இருக்கின்றோம்—எங்களுக்கு பண்பலம் படை பலம் இல்லை ஆனால் தூய உள்ளம் உண்டு. சுதந்திரமாக வாழ்வோம் என்ற துணிவு உண்டு. அபயம் அளிக்கும் ஆண்டவன் அருகில் நிற்கின்றோம் என்ற நம்பிக்கை உண்டு—ஆண்டவனில் நம்பிக்கை கொண்டதான் அறப்போரில் குதித்துள்ளோம்—எனவே இது தூய்மையான போர். இறைவனில் ஊற்றெடுத்து தமிழ் பேசும் இனத்தவரை ஊடுருவிப் பாய்ந்து தனிநாட்டை, இன்பத் தமிழ் நாட்டை ஆக்கித்தந்து, ஆங்கு உரிமையுடன் வாழ்வோம் என்னும் உண்மையை உலகறிய எடுத்துக்கூறும் உள்ளத போர் இது.”

—திருகோணமலை மாநாட்டு கணசார அரங்கில் வண. ஜோசெப் மேரி அடிகளார் பேசியது.

அறம் - சிறையடைக்கும்!

அன்பு நண்பா,

திருக்கோணமலை சென்றுவந்தேன்—தின்னிய நெஞ்சம் கொண்ட தீரர்கள் போட்டம் சென்றுவந்தேன்— திருநாடாம் தமிழ் ஈழத்தின் விடுதலைக்காய் எதையும் தரத்தயாராக இதயம் குமுறியபடி எண்ணற்ற தமிழ் இளைஞர்கள் எரிமலையாகி எழுந்திடும் காட்சி அங்கு அண்டே! இதயம் சிவிர்த்தேன்! இதயமே வாவென இளைபதலைமுறையினரை அழைத்திருந்தேன்—எண்ணற்ற தமிழ் இதயங்களுடன் அங்கு உறவாடினேன்! ஆமாம், தமிழ் ஈழத்தின் பல்வேறு பகுதிகளிலிருந்து—பட்டிதொட்டிகளிலிருந்து—குக்கிராமங்களிலிருந்து—மூலமுடுக்குகளிலிருந்துவந்து திருக்கோணமலை சயலித்திருந்த இயக்க நண்பர்கள்— உடன்பிறப்புக்களை சந்திப்பதும், அளவளாவுவதும், ஆங்காங்குள்ள இயக்கச் செய்திகளை அறிந்திடுவதும், நமது இயக்கத்தின் வேலைப்பற்றும், அமைப்புப்பற்றியும் ஒருவருக்கொருவர் மனம்விட்டுப் பேசுவதும் இனிமையான ஒரு அனுபவமல்லவா? அந்த அனுபவத்தை நான் திருக்கோணமலையிலே வைத்தேபோது 'நாமெல்லாம் ஒரு குடும்பம்' என்ற புரட்சிக்கவிஞர் பாரதிதாசனின் பாடலே என நினைவுக்கு வந்தது!

நண்பா, மாநாட்டையொட்டி திருக்கோணமலை வெங்கணும் காணப்பட்ட எழுச்சியையும் துடிப்பையும் இலட்சிய ஆர்வத்தையும் என்னென்பேன்? என்னென்பேன்? வீதிகள் தோறும், வீடுகள் தோறும் ஒரே வெண்ப பறந்திடும் உதயசூரியன் கொடிகள் அணைகாரச் சோடனைகள்; ஆடவர், பெண்டிர், இளையோர், மாணவர், வயோதிகள் அனைவர் மத்தியிலும் எழுச்சியுடன் கலந்த மகிழ்ச்சிப் பிரவாகம்; எண்ணும் உணர்ச்சிவளமும்; மூற்றவெளியிலோ மாபெரும் அலங்காரப் பந்தல்; ஆகிய இயல், இசை நாடகம் முதல் தமிழும் கலந்த கலை நிகழ்ச்சிகள்; ஆம், கோணசன் குடியிருக்கும் அக்கோட்டம், தமிழ்க்குலம் காக்கும் விடுதலைப் போராட்டத்தின் உயிருட்டமாக இன்று நேற்று—கடந்த காலநூற்றாண்டுகாலமாகவன்றே இருந்தவருகிறதே?

திருக்கோணமலை வாழ் வீர இளைஞர்களின் ஏகப்பிரதிநிதியாக இன்று வெளிக்கண்ட வெஞ்சிறையிலே தவஞ்சய்தவரும் வீரத்தம்பி சிறீஸ்ரீகந்தராசா, திருக்கோணமலை மாநாட்டுக்கு முன்னர் சிறைச்சாலை அதிகாரியின் அனுமதிப்பற்ற எனக்கு எழுதியிருந்த கடிதம் ஒன்றில் பின்வருமாறு எழுதியிருந்தார்.

"அண்ணா, 5-11-75ல் கைதான நான் இன்னும் இச்சிறைச்சாலையிலேதான் இருக்கிறேன். நீங்கள் திருக்கோணமலைக்கு 9-10ம் திகதிகளில் தடைபெறும் விழாக்களுக்கு நிச்சயம் போவீர்கள் என நம்புகிறேன். மேற்படி விழாக்கள் சிறப்புற நடக்க இறைவனை வேண்டுகிறேன். அவ்விடம் உங்களுக்கு தான் மிகவும் திடமான நெஞ்சத்துடன் இவ்விடம் இருப்பதாகவும், எந்தவிதமான தியாகங்களைச் செய்வதற்கும் தயாராக இருப்பதாகவும் தயவுசெய்து தெரிவியுங்கள்! தனிப்பட்ட முறையில் இச்சிறைவாழ்வில் நான் பாதிக்கப்பட்டு இருந்தாலும் தர்மத்துக்காக என் பங்கையும் திருக்கோணமலையிலிருந்து நான் ஒருவனே செய்வதை நினைக்கும்போது என கவலைகள் யாவும் பறந்தோடியுவிட்டின்றன. திருக்கோணமலை பெரியோர்களுக்கும் தாய்மார்ளுக்கும் சீகாதரச சோதரர்களுக்கும் என் வாழ்த்துக்களை உங்கள் மூலம் தெரிவிக்கிறேன்."

இவ்வாறு தமிழ் சிறீஸ்ரீகந்தராசா எனக்கு எழுதியிருந்த உணர்ச்சியும் வைராக்கியமும் நிறைந்த கடிதத்தை திருக்கோணமலை முற்ற வெளியில் திரண்ட பல்லாயிரக்கணக்கான தமிழ் மக்களிடையே படித்துக்கொட்டி, அவரது ஆசையை நிறைவேற்றத் துடித்தபடி இருந்தேன்—ஆனால் அங்கு மேடையில் பேசுவதற்கு எனக்குவாய்ப்புத்தரப்படாதபோதிலும் சிறியின் சேதியை திருக்கோணமலையில் சந்தித்த நண்பர்களிடம் தெரிவித்தேன். அவர்கள் அது கேட்டு அடைந்த பூரிப்புக்கும் மகிழ்ச்சிக்கும் அளவேயில்லை;

நண்பா, திருக்கோணமலை மாநாட்டில் எடுக்கப்பட்ட உண்மையான தீர்மானங்களை யொட்டி விவாதிக்கப்பட்ட விஷயாலே சனைக் கூட்டத்தில்—தமிழ் இளைஞர்கள் காட்டிய உணர்ச்சியும், தீவிரமும், துடிப்பும் அதே சமயம்

கட்டுப்பாடும் கண்டு என்னெஞ்சம் பூரித்தது செயல், செயல் என்று துடித்தபடி இருக்கும் எழுச்சிபெற்ற இளைஞர்கள் தமிழர் விடுதலைக்கூட்டணியின் உள்ளேயிருந்து, அதை முடுக்கியபடியே இருப்பார்களேயானால்—செயல்படாதவர்களுக்கும், இடீப் பொடித்தோருக்கும் போலிகளுக்கும், பொதுத்தேர்தலையே நோக்கமாகக்கொண்ட பதவிப்பித்தர்களுக்கும் கூட்டணியில் இடமேயில்லாமற்போய்விடு! ஒரு முழு விடுதலை இயக்கமாக கூட்டணி மலர முடியு!

திருக்கோணமலை மாநாட்டில் மேலோங்கி நின்ற பிரச்சினை—எல்லோரது இதயத்தையும் சேக்கிப் பிழிந்து கொதித்தெழ வைத்த பிரச்சினை—சிறையிருக்கும் தமிழ்ச் சிறைகள் சாகும்வரை உண்ணாவிரதமிடுக்கப்பெறாதவதான அறிவித்திருந்ததுதான்!

அண்ணையப் பிரிந்து, தந்தையைப் பிரிந்து அருமை சோதரர்களைப் பிரிந்து சொந்த ஊரைப் பிரிந்து, அன்பு உணவியை, அருமை காதலியைப் பிரிந்து, சீராட்டிப் பாராட்டி வளாதெடுத்த மழலைகளைப் பிரிந்து—ஏன் தமிழ் ஈழத்தை விட்டுப் பிரிந்து, கங்கை நாட்டுச்சிறைச்சாலைகளில் நைந்து நைந்து நாளும் வாடி, கொந்தளிக்கும் உளத்தினராய் ஆண்டுக்கணக்காக சிறைச் சிறைச்செத்துக் கொண்டிருக்கும் நம் உடன்பிறப்புக்கள்—இரத்தத்தின் இரத்தங்கள் இன்றைக்கு ஓர் முடிவுக்கு வந்துவிட்டார்கள்!

எந்தவித குற்றமும் செய்யாத இந்த தமிழ் ஈழத்தது இளைஞர்கள்—மானமுள்ள தமிழர்களாகப் பிறந்து, ஈனநிலை துடைத்தெறி



ந்து இவிய சுதந்திரம் காண இயங்கியதற்காக—விசாரணையின்றி வெங்கொடுமைச் சிறையிலே நாதியற்றுப் பூட்டப்பட்டுக் கிடக்கிறார்கள்! ஒரு திக்களா, இரு திக்களா? ஓராண்டா, ஓராண்டா, பல ஆண்டுகள்! பல்லாயிர நாட்கள்!!

தமிழன் எண்ணிக்கை உலகத்தில் ஏழு கோடிபெனப் புனை விபரம் கூறினாலும்—எங்கும் அடிமை இவன்! இவனை ஏதுசெய்தாலும், எப்படிக்கொடுமைப்படுத்தினாலும், எப்படி நசுக்கினாலும், அவனுக்கு யார குரல் கொடுப்பார்? இவனுக்கெவ்வோர் நாளுண்டோ? படை யுண்டோ? முடியுண்டோ? கொடியுண்டோ என்றமமுண்டோ—உலகிலே அனாதை இவன்! எப்படியும் அடக்கிடலாம்; எதுவேண்டினும் செய்திடலாம்; இவனுக்கு உதவிட எவ்வளவு வாண் எனும் திமிரிலே தமிழ் ஈழத்தது இளைஞர்களை காணமின்றிக் கைது செய்து சிறையிலே பூட்டிவைத்து அவர்களது வாழ்வை அழித்ததுவருகிறது அரசு இதே திமிரிலேதான் 1974 ஆண்டு தை 10ம் நாள் உலகத்தமிழ் மாநாட்டிலே கூடியிருந்த தமிழ் மக்களின் எழும்புகளை எண்ணி—மங்கையரை மனப்பக்கப்படுத்தி—ஊப்பதின்மா உயிரையும் குடித்தது.

இந்நிலையிலேதான் நண்பா-நமக்கு நாமே உதவி—தர்மம் நிச்சயம் நமது பக்கம் இருப்பதால் இறைவன் எங்கள் பக்கமே எனும் உறுதியுடன், வைராக்கியத்துடன் அநீதிக்கும், அக்கிரமத்துக்கும் எதிராக சிறைச்சாலைக்குள்ளேயே தங்களை முற்றுமுழுதாக அர்ப்பணித்து ஆன்மீகப் போராட்டம் ஒன்றை நடத்துவது என்ற முடிவை சிறையிருக்கும் இளைஞர்கள் எடுத்து விட்டார்கள்!

எதுவித குற்றமுமற்ற இளைஞர்களை—தங்கள் சமுதாயத்தின் பிறப்புரிமைகளை வலியுறுத்திய தமிழ் ஈழ நாட்டு இளைஞர்களை—மற்றோர் நாடான சிங்கள நாட்டின் அரசு காரணமின்றிக் கைது செய்து சிறைகளில் ஆண்டுக்கணக்காக அடைத்து வைத்து

அவர்களது வாழ்வை சிறுகச்சிறுக அழிக்கின்ற இந்த அக்கிரமம் ஓர் சர்வதேசப் பிரச்சினையாக்கப்படவேண்டும்! ஒரு நாட்டுப் பிரஜைகளை இன்னோர் நாடுகைதுசெய்வதும் சிறையிலடைப்பதும் குற்றமென்றால்—சிங்கள அரசு செய்வதும் அதே போன்றதோர் குற்றமே!

எனவேதான் இந்த நிலையை அம்பலப்படுத்தவும்—அதர்மத்தை எதிர்த்து அணிய்சை நெறியில் பட்டினிகிடந்து போராடவும், சிறையிருக்கும் தமிழ் இளைஞர்கள் தீர்மானித்து இதை அரசுக்கு அறிவித்தும் விட்டார்கள். எங்கிருந்தாலும், எந்த நிலையிலும் நியாயத்துக்காக போராடுபவர்களே இலட்சியவாதிகள்! ஆகவே தங்களை அழித்துக்கொண்டாவது தமிழினத்துக்கு ஒளி கொடுக்க எண்ணும் இத்தியாக வீரர்கள் நடத்தவிருக்கும் ஆன்மீகப் போராட்டத்துக்கு கண்கள் குளமாக—இதயம்—ஏங்கியழ—எங்கள் நல்லாசிகளை வழங்குவோம்!

ஆனால் ஆகஸ்ட் ஐந்தில் சிறைச்சாலைகளிலே நம் தங்கத்தம்பியர், நம் இன்னுயிரைப் பணயமாக்கி—எக்கொடுமையையும் சந்திக்கத் தயாராகி—இருக்கும் உயிர் ஒன்றுதான்; அது போகப்போவதும் ஒரு தடவைதான்; அது தமிழினத்தின் எழுச்சிக்காகப் பயன்பட்டும் என்ற திடச்சுக்கற்பத்துடன் உண்ணாவிரதத்தை தொடங்கும்போது வெளியிலே நாம் என்னசெய்யப்போகிறோம்? தமிழினம் என்ன செய்யப்போகிறது? வழமை போல, உண்டு உறங்கியபடி வெறும் சோற்றுலடித்த பிண்டங்களாக இருக்கப்போகிறோமா? அல்லது தானாவிட்டாலும் தசையாடும் என்றபடி எழுச்சிகொண்டு ஏதாவது செய்யப்போகிறோமா? அல்லது அவர்களை சிறைகளில் செத்துமடிய விட்டுவிட்டு, அவர்கள் செத்தபின்னர் அனுதாபக் கூட்டம் போட்டு, சிலைவைத்து, ஆண்டுதோறும் அஞ்சலி செய்துகொண்டு தேர்தல் விளையாட்டுடன் காலகடைத்தப்போகிறோமா? இதையே நாம் நம்மிடம் கேட்கவேண்டும்; நம் மனச்சாட்சியிடம் கேட்கவேண்டும்!

சிறைச்சாலைகளில் இருக்கின்ற இளைஞர்களை எடுத்துள்ள முடிவை பொதுமக்களுக்கு எடுத்து விளக்கவும், துண்டுப்பிரகரங்களை சட்டவிரோதமாக வெளியிடவும் இளைஞர்கும்ப உதவி நிதிக்குப் பணம் திரட்டவும், பூலை 23 முதல் ஒருவாரகாலத்தை "சிறையிருக்கும் இளைஞர் வாரமாக" அனுட்டிப்பதற்கு தமிழர் விடுதலைக்கூட்டணி தீர்மானித்துள்ளது.

ஆகஸ்ட் 5க்குள் தமிழ் இளைஞர்கள் நீதி விசாரணைக்கு கொண்டுவராமலோ—விடுதலை செய்யாமலோ இருந்து—குறிப்பிட்டபடி ஆகஸ்ட் 5ல் இளைஞர்களின் உண்ணாவிரதம் திட்டமிட்டபடி ஆரம்பிக்கப்படும்பட்சத்தில், தமிழ்ஈழம் முழுவதும் அரசாங்க நிர்வாகம் ஸ்தம்பிக்கின்றவகையில் தீவிர போராட்டம் வெடிக்கும் என்று தமிழர் விடுதலைக்கூட்டணி எச்சரித்துள்ளது!

தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் இத்தீர்மானங்களை செயற்பட நம் பூரண ஒத்தழைப்பை நல்கும் அதே வேளையில் சிறையிருக்கும் நம் சோதரர்களின் போராட்டத்துக்கு நமது பங்கை வேறு எவ்விதம் செலுத்தலாம்? எந்தெந்த முறைகளில் நமது ஆதரவை வெளிப்படுத்தலாம்? இதயம் திறந்து எண்ணிக்களை சுருக்கமாக எழுதுங்கள்!

உன் அன்புத் தோழன்,

கோவை மகேசன்

“ஒவ்வொரு தமிழனின் ஆத்மாவிலிருந்தும்

விடுதலை வேட்கை பொங்கியெழு வேண்டும்!”

இயக்கத்துக்கு என்ன செய்தோம் என ஒவ்வொரு தமிழனும் சிந்திக்கவேண்டும்!

கொழும்பில் நாவலர் அமிர்தலிங்கம் முழக்கம்!

“தமிழ் தேசிய இனம் நடத்துகின்ற விடுதலைப்போராட்டத்திலே ஒவ்வொரு தமிழனுக்கும் தமிழ்ச்சிக்கும் பங்கு உண்டு. இந்த இயக்கத்தில் பார்வையாளர்களாகவல்ல — பங்காளர்களாக ஒவ்வொருவரும் மாறவேண்டும். தலைவர்கள் என்ன செய்கிறார்கள் என்று கேட்பதை விடுத்து நாம் ஒவ்வொருவரும் இந்த தூய்மையான இயக்கத்துக்காக என்ன செய்தோம் என்று தம்மைத்தாமே கேட்டுப்பார்க்கவேண்டும். தலைவர்கள் என்பவர்கள் ஏதோ வானத்திலிருந்து திடீரென இறங்கிப் பூமிக்கு வந்தவர்களோ—அல்லது மக்கள் மத்தியிலே வலு கூட்டாயமாக திணிக்கப்படக்கூடியவர்களோ அல்ல; எவன் துணிவுடன் இயக்கத்துக்கு தன்னை அர்ப்பணித்து, விடுதலைப்போராட்டங்களத்தில் முன்னணியில் செல்கிறானோ அவனே தலைவன்; அப்படிச் செல்லாதவர்கள் தலைவர்கள் அல்ல.”

—இவ்வாறு கொழும்பு—பம்பலப்பிட்டி சரவதி மண்டபத்தில் தமிழ் இளைஞர் பேரவையின் கொழும்புக் கிளையினரால் 12-7-76 நாடாத்தப்பட்ட பொதுக் கூட்டத்தில் பேசும்போது தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் செயலாளர் நாயகம் நாவலர் அமிர்தலிங்கம் குறிப்பிட்டார்.

இக்கூட்டத்திற்கு திரு. ஆ. சகுபதிபாலசுந்தரன் தலைமை தாங்கிப் பேசுகையில்— சிறைச்சாலையில் எம் உடன் பிறப்புக்கள் ஆகஸ்ட் 5 முதல் சாரும்வரை உண்ணாவிரதம் இருக்கத் தீர்மானித்து விட்டதாகவும், இந்த இளைஞர்களை விடுதலை செய்யாமல், சிறைச்சாலையில் அவர்களை அரசு சாஷிக் குமானால் தமிழ் இளைஞர்களை சித்தி க் கொண்டிருக்க

மாட்டார்கள் என்றும் தமிழ்நர் விடுதலைக்கூட்டணி கட்டுப்பாட்டின் கீழ் தமிழ் இளைஞர்கள் பொங்கியெழுந்த பேரரடியே திருவாரீகன் என்றும் குறிப்பிட்டார்;

பண்டிதர் கா. பொ. இரத்தினம் பேசுகையில், தமிழ் மக்களின் உரிமைகள் யாவும் வழங்கப்பட்டு விட்டதாக இதுவரை கூறிவந்த குமாரசூரியரும், ஏனைய சிங்கள அரசின் ஆதரவாளர்களும், கடந்த 25 ஆண்டுகளாக இப்பிரச்சினை தீர்க்கப்படவில்லை யென்பதை இப்போதுதான் உணரவதுபோலப்பாசாங்கு செய்வதாகவும், பகைவனின் பின்னே சென்று இரப்பதிலும் பார்க்க அழிந்து போவதுபெருமைப்படத் தக்கதென்றும், தமிழ் சமூக அமைக்கும் முடிவு மாற்ற முடியாதது என்றும் அறத்தின் துணைகொண்டு நாம் நடத்தும் போராட்டத்தில் இறுதிவெற்றி அறத்துக்கே பென்றும் குறிப்பிட்டார்.

சாவகச்சேரி பா. உ. வி. என் நவரத்தினம் பேசுகையில், இருபது அம்சமல்ல—40 அம்சம் வந்தாலும், தமிழன் ஆண்ப்பட்டு இனம் என்ற நிலைமாறாமட்டும் தமிழினத்தின் அடிமை நிலை மாறாதென்றும், தமிழன் தன்னையே ஆண்ப்பென்றும் என்கிற உறுதியை நாம் வளர்த்துக்கொள்ளவேண்டுமென்றும், இந்த உறுதியை வளர்த்துக் கொள்ளாவிட

விடுதலை நிச்சயமானது என்றும் குறிப்பிட்டார்.

திரு. க. துரைசத்தினம் பேசுகையில்—சிங்கள ஆட்சியில் இன்றைய அரசு மாறி ஐ. தே. க. அரசு வந்தால் ஏதோ தமிழர் பிரச்சினை தீர்ந்து விடுமென்று சிலர் பிரசாரம் செய்யத்தொடங்கியிருப்பதாகவும், இன்றைய சிறிலங்கா சுதந்திரக்கட்சி சிறிக்கேட்கும் நாகம் போன்றது; ஐ. தே. க. யோ சீரூமல், சுதந்திரக்கட்சிக்கும் நாகம் போன்றது; ஆகவே சிறிலங்கா கட்சியைவிட ஐ. தே. க. ஆபத்துக்கூடியது என்றும், தமிழினம் எந்தச் சிங்கள ஆட்சியையும் ஏற்கக்கொள்ளாது, தனது சுயநிரியை உரிமைக்கரையே போராடவேண்டும் என்று குறிப்பிட்டார்.

திருமதி அமிர்தலிங்கம் பேசுகையில்—சிறைச்சாலைகளில் நம் தமிழர் சாரும் வரை உண்ணாவிரதமிருக்கும்போது, நாம் வெளியில் பொங்கியெழுந்து போராடுவோம் என்று அறிவித்தார்.

திரு. அமிர்தலிங்கம் தமது பேச்சில் கூறியதாவது:—

தமிழினத்தின் அரசியல் வாழ்வில் கடந்த காடீநூற்றாண்டுகாலமாக நாம் பல முடிவுகளை எடுத்திருக்கிறோம்; பின்னர் அவற்றில் சிலவற்றை மாற்றியுயிருக்கிறோம்; சிலவற்றை கைவிட்டு மீறுக்கிறோம். ஆனால் இன்று வட்டுக்கோட்டை மாநாட்டில் எடுத்த தமிழ் சமூக அமைப்பை எவ்வாறு புணரமைப்பது என்ற முடிவு இறுதியானது; இனத்தின் சரித்திரத்தில் மீற்றமுடியாதது ஆகும்;

1972ம் ஆண்டு மே 14ம் நாள் புதிய அரசியல் சட்டத்தை எதிர்ப்பதற்காக தோன்றிய தமிழர் கூட்டணி, 1976ம் ஆண்டு மே 14ம் திகதி வட்டுக்கோட்டை மாநாட்டில், தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியாக மாறி, தமிழ் சமூக விடுதலையொன்றையே தனது இடைநிலை பிரகடனப்படுத்தி விட்டது. இந்த இலட்சியத்தின் அடிப்படையில் தமிழ்ப்பக்கம் இன்று ஒன்றுபட்டுவிட்டனர்.

இன்று ஐ. தே. க. ஆட்சி வந்தால், தமிழர் பிரச்சினை தீர்ந்துவிடும் என்று சொல்லுகிறார்கள். ஏதோ தமிழ் மக்க

ளுக்கு 1970ம் ஆண்டுக்குப் பின்னர் தான் சொல்வதை ஏற்பட்டதுபோலவும், அதற்கு முன்னர் எல்லா உரிமைகளும் வழங்கப்பட்டிருந்தது போலவும் சிலர் மாய்மலம் பேசுகிறார்கள். கடந்த காடீ நூற்றாண்டு வரலாற்றை தமிழினம் மறந்து விடவில்லை;

1948 முதல் 1956 வரை ஐ. தே. க. ஆட்சிதான் இருந்தது; அப்பனும் மனமும் மருமனும் தான் எட்டு ஆண்டுகளாக ஆண்டார்கள்; அவர்களது ஆட்சிக்காலத்திலேதான், - பத்து இலட்சம் மனிதர் தமிழர்களுடைய வாக்குரிமை பறிக்கப்பட்டது; தமிழ் மக்களில் சரி அரைவாசிப்பேர் நாடற்றவராக்கப்பட்டனர்; மனிதரின் தமீழ் மக்களுக்கிருந்த எட்டுப் பிரதிநிதித்துவம், அவர்களிடமிருந்து பறிக்கப்பட்டு, சிங்களவருக்கு வழங்கப்பட்ட கொடுமை யூ. என். பி. ஆட்சியில்தான் நடந்தது.

இதுமட்டுமன்றி, தமிழ் சமூகத்தில் சிங்களவரை திட்டமிட்டு குடியேற்றி, தமிழ் சமூகத்தை — தமிழ் பேசும் மக்களின் தாயகத்திலேயே — தமிழ் பேசும் மக்களை சிறுபான்மையாக்கும் முயற்சி திட்டத்தை வகுத்தது ஐக்கிய தேசியக் கட்சியே. சந்தனாய், அல்லை, அம்பாறை போன்ற இடங்களில் சிங்களவரைக் குடியேற்றி, தமிழ் பேசும் மக்களின் நிலைதலை சரி அரைவாசியைப் பறித்ததனால் தான், அம்பாறை எனும் சிங்களத்தொகுதி அன்று உருவாயிற்று ‘செருவரவில்’ எனும் சிங்களத்தொகுதி இன்று உருவாயிற்று.

அடுத்தது எட்டு ஆண்டுகள், புருஷனும் மனைவியும் ஆண்டார்கள்—1956 முதல் 1964 வரை. இந்தக் காலத்தில்—அதாவது பண்டாரநாயகா குடும்பத்தில் ஆட்சிக்காலத்தில் சிங்களம் மட்டும் சட்டம் வந்து தமிழனை இரண்டாந்தர நிலைக்குத் தள்ளியது. யூ. என். பி. தமிழனுக்கு எதிராக ஆரம்பித்த வேலைகளை பண்டாரநாயகா ஆட்சி பவ் வி ய ம ர க செய்து முடித்தது. தொடர்ந்து 1965 முதல் 1970 வரை ஆட்சிக் கட்டிலில் இருந்த யூ. என். பி. தமிழரசுக் கட்சியுடன் செய்து கொண்ட ஒப்பந்தத்தை புறக்கணித்து தமிழர்களை அவமதித்தது. தமிழரசுக் கட்சியின் வற்புறுத்தலினால் 1966ல் கொண்டுவரப்பட்ட தமிழ்மொழி சட்டத்தை 1970 வரை — அதாவது ஆட்சிக் கட்டிலில் இருக்கும்வரை அமுல்படுத்தாமல், தமிழ் மக்களுக்கு துரோகம் செய்த கட்சி யூ. என். பி. க் கட்சியே.

1970ம் ஆண்டு மீண்டும் ஆட்சிக்கு வந்த சிறிலங்கா சுதந்திரக்கட்சி, தமிழினத்தை ஒரே வடி யாக அழித்தொழிப்பதற்காக எல்லாவற்றையும் ஒன்றுசேர்த்தது. தமிழன் தலையில் பாருகைகூப்போடு வது போன்ற புதிய அரசி



யல் சட்டத்தை யெழுதி தமிழினத்தை அடிமையாக்கியது. இதன் பின்னர் தான் சமஷ்டி அரசியல் கோட்டை நாமும் ஒற்றைவகட்சி பேசிய தமிழ் காங்கிரசும் எங்கோ தனியாக நின்று தனிநாடு பேசியவர்களும் ஒன்றாக இணைந்து இடைக்கால ஒரே முடிவுக்கு வந்து, தமிழ் சமூகத்தை மீட்டும் விடுதலைப்போராட்டத்தை நடத்துகிறோம்.

இந்த விடுதலைப்போராட்டம் தனியே சிறுக்கு உரியதல்ல. இதில் ஒவ்வொரு தமிழனுக்கும், தமிழ்ச்சிக்கும் பங்கு உண்டு. சுதந்திர வேட்கை ஒவ்வொரு தமிழனின் ஆத்மாவிலிருந்தும் பீறிட்டுப் பெரக்கி யெழ வேண்டும்”

இவ்வாறு திரு. அமிர்தலிங்கம் பேசினார். கூட்டத்திற்கு ஆயிரக்கணக்கான மக்கள் வந்திருந்தார்கள்; மண்டபம் நிரம்பிவழிந்தது. கூட்டத்துக்கு வந்தவர்கள் ஆளுக்கு ரூபா 1-00 நன் கொடை கொடுத்தே வந்திருந்தார்கள் என்கிற குறிப்பிடத்தக்கது.

திருக்கேதீச்சர குடமுழுக்கு நினைவு மலர்!

திருக்கேதீச்சர குடமுழுக்கு விழா நினைவாக மிலக்க வைற் சவர்க்காரத்தொழிலக உரிமையாளரான சிவநெற்புலவர் திரு. க. கணகராசா அவர்கள், நினைவு மலர் ஒன்றை வெளியிட்டுள்ளார். இந்நூலை அ. சி. குலசரத்தினம் ஆக்கியுள்ளார். நூலிக், கேதீச்சர ஆலத்தின் வரலாறு தரப்பட்டிருக்கிறது. அத்துடன் கேதீச்சர நாதர் மீது திருஞானசம்பந்தமூர்த்தி நாயனார், சுதந்திரமூர்த்தி நாயனார் ஆகிய இருவரும் பாடியுள்ள பதிகங்களும் சேர்க்கப்பட்டுள்ளன.

சிங்களக் கட்சி...

—2-ம் பக்கத் தொடர்

அன்று இரவு கையாங்கு இடம்பெற்றது. கையாங்கில் திருவாளர்கள் திருமலைக் கவிராயர், பூனகர் மரியதாஸ், மதுரநாயகம், வணங்கர் முடி, மு. இ. யோகேந்திரன் திருமதி பிலோமினா வேலுமணி, ஆகியோர் உணர்ச்சியும் எழுச்சியும் நிறைந்த கவிதைகளைப் படித்தனர்.

ஈழத்து இளம் எழுத்தாளர் ஒவ்வொருவரும் பெருமைப்படத்தக்க இளம் கதாசிரியையின் படைப்பு!

செல்வி “மண்டர் அசோகா”வின்

“கொன்றைப் பூக்கள்”

(பத்துச் சிறுகதைகள்)

வாசகர்களினதும் விமர்சகர்களினதும் பெரும் பாராட்டுகளைப் பெற்றது.

கவர்ச்சி அட்டையுடன் 176 பக்கங்கள்

தனிப்பிரதி: 4/75 தபாலில்பெற ரூபா 5/25

விற்பனைக்கு 15% கழிவு

விபரங்கட்கு:

தாய்நாடு பதிப்பகம்

80 1/4 பிறைஸ் பிளேஸ், கொழும்பு-12.

கற்றறிந்த பெரும்புள்வர் வடமொழிக்குக் கால்வருடிக் கிடந் திட்ட மடமை கண்டு நற்றமிழைத் தனித்தமிழை எழுதிப்பேசி தமிழ் மக்களின் நல் லுணர்வை வளர்த்து ஒரு விழிப்புணர்ச்சியை ஏற்படுத்தி யவர் மறைமலையடிகளார். தன்னைப்பெற்றெடுத்த தமிழ் நாட்டில் அறத்தைப் பண்பைப் பாதுகாத்து பெரும் புகழை நிலைநாட்டி மறைந் தும் மறையாதபெருமகனாய் விளங்குபவர் மறைமலையடிகளார். அதனற் தான் தமிழகத்தில் மட்டுமல்ல கடல்கடந்த மலேசியாவிலும் ஈழத்தி லும் அவர் புகழ் பரவியுள்ளது.

அடிசை ஆற்றிய பணி காலத்தாற்சாகாது னாலத் தில் நினைத்து நிற்கும் பணி யாகும். இப்பேருண்மையை முனைவர் (டாக்டர்) மு. வ. பிவ்வருமாறு உள்ளம் தொடும் முறையில் எடுத்துரைக்கிறார். 'தமிழ்த் தலைவர் மறைமலையடிகள் செய் துள்ள தொண்டு குறிப் பிட்ட ஒரு காலத்திற்கு உரியதொண்டு அன்று. தமிழினை நிகழ் காலத்திற்கும், எதிர்காலத்திற்கும் மாண நெடிது நின்றுப் பயத்தரும் தொண்டு செய்துள்ளார். அடிகள் தமிழ் மெல்ல

சு. துரைசாமிப்பிள்ளைசெய் பும் பின்வரும் செய்மைய சான்றமொழிகள் தமிழ் ஆராய்ச்சி உலகில் அடிகள் பெற்றிருந்த உன்னத நிலையை இனிது எடுத்து இயம்பும்.

வழி நின்று உழைக்கும் எத் தனையோ தமிழ் இனினார் கட்டு ஒரு புதிய துணியை— ஒரு புத்துயிரை ஏற்படுத்தி யுள்ளது. இதனை நனகு ணர்ந்த தமிழகத்தில் முன் னைய கல்வி அமைச்சராக விளங்கும் நாவலர் இரா. நெடுஞ்செழியன் தலைக்கே யுரிய விறுநடையில் பிவ்வரு மாறு இனிது இயம்புகி னார்.

அவர் கருத்தினையும் செவி மடுப்போம். இதே அவர் உரைத்தவை "மறைமலையடிகள் மூட்டிய கனல் திக்



● மறைமலையடிகள் நூற்றாண்டு விழா சிறப்பிதழ்:

மறைமலையென்னும் தமிழ் மலை

தமிழனைத் தமிழனாக்கிய மாமேதை!

மெல்ல மணிப்பிரவான மொழியாக மாற இருந்த தறுவாயில் தன் செய்மையும் சிதைவுற நேரிந்தநெருக்கியான நிலையில் அதற்கு உறுதுணையாக முன்னின்று தனித்தமிழ் இயக்கத்தோடு விடுத்து வளர்த்த பெருந்தொண்டு அவர் ஆற்றியதாகும். இனித்தமிழ்மொழி தலைநிமிர்ந்து வாழும் என்று நம்பக்கூடிய நிலையில் தமிழை வாழவைத்த பெருமை அவரைச்சார்ந்ததாகும். எதிர்கால மொழிவரலாற்றில் இந்த அரியதொண்டு பொன்போல்போற்றப்படும் இதை உணர்ந்ததால் தான் அடிகளைப் பிரிந்த பிரிவு ஆற்றிவிடுவதற்கு எப்பது உணரப்படும்? அடிகள் மறைந்து 86 ஆண்டுகள் கழிவன்ற நிலையிலும் இச் சொற்றொடர் எனப் படிக்கும்போது நம் மையறியாமலே கண்களில் நீர் பெருகத்தான் செய்கின்றது.

தலைசிறந்த ஆய்வாளர்

தனித் தமிழ் இயக்கம் அடிகளின் உயிர் மூச்சென்றும் அவரின் அன்புபெரிய பெருமைக்கு அது ஒரு எல்லையற்ற அடையாளமாகக் கூடாது. அவர் தமிழ் இலக்கிய நெறித்தக்கையாவும் விளங்கினார் என்பதையாம் மறக்கமுடியாது. தமிழ் இலக்கியத்துறை ஆய்வில் தனக்கெனத் தனிவிடம் பெற்றுவிளங்கும் ஒளவை

தமிழ் இலக்கியத் துறையுட்புகுத்தி இனிய உரையில் எழுதிக்காட்டிய பெருமை அடிகளுக்கே உரித்தாகும். இவ் ஆராய்ச்சிக்கு நாட்டின் சமய, சமுதாய அரசியல் வாலாறுபற்றி அறிவு அடிப்படையாக வேண்டுவதோன்று. இதனைத் தமிழ் வகையில் ஆராய்ந்து தமிழ் நாட்டு மக்களின் அரசியல், மொழி, சமயம், ஒழுக்கம் முதலியவற்றின் வரலாறுகளை ஆராய்ந்து அடிகள் நிகழ்த்திய சேற்ற பொழிவுகளும் எழுதிய கட்டுரைகளும் பலவாகும். மாணக்கவாசகர் வரலாறும் கால ஆராய்ச்சியும் என்ற பெயர் பெற்ற உரைநூல் மாணிக்கவாசகரை பொருளாகக் கொண்டு எழுதித்தனிதனும் அதன்கண் தம் நூல் என்பவற்றின் காலமும் கருத்தும் ஆராய்ந்தகாட்டி அறிஞர் படைரை சத்தறையில் ஈடுபட்டு சிறப்புறச் செய்தவகையில் அடிகள் தமிழ் இலக்கிய ஆராய்ச்சிநெறித் தந்தையானாகிறார்.

நாவலர் இயம்பியவை:

அடிகள் தன் கொள்கையைக் கொண்டிருந்த பற்று எல்லையற்றது. அதனைத் தன் கொள்கையை நிலைநாட்டக் காட்டிய அஞ்சாமை வியப்பினத்தருவது. அவரின் ஆழ்ந்த புலமையில் ஊறிய அஞ்சாமை அவருக்கு மட்டுமல்ல மற்றைய சட்டத்தரவில்லை. அவரின் கொள்கை

கெட்டும் பரவியதைக் காண்கின்றோம். இந் நாட்டில் எத்தனையோ பெரியவர்கள் தோன்றினார்கள்—

தனித் தமிழியக்கத்தின் தந்தை மறைமலையடிகளின் நூற்றாண்டு விழா யூலை 15 முதல் தமிழ்கூறும் நல்லுலகெங்கும் கொண்டாடப்படுகிறது. அடிகளின் நூற்றாண்டு நிறைவை யொட்டி ஈழத்தமிழ் எழுத்தாளர் பேரவை, கொழும்பு பப்பலப்பிட்டி சர்க்கரி மண்டபத்தில் 177.76 சனக்கீழமை விழாவெடுத்துப் பெருமைகொள்ளுகிறது. அடிகளாரைப் பற்றிய கட்டுரைகள் இந்தப் பக்கத்தில் இடம் பெறுகின்றன.

தோன்றுகிறார்கள். ஆனால் ஒடுகிலா தாம் சாகாத் தலைமுறையாகத் திகழ்கின்ற

னர். அந்த சாகாத் தலைமுறையைச் சேர்ந்தவர் தான் மறைமலையடிகள். நாட்டிலே நல்ல தமிழ் நட-

மாடச் செய்தவர் அவர். அழகு தமிழ் விளங்கச் செய்தவர் அவர், அடிகள் யாருக்

தமிழ்வானத்தின் தூய திங்கள் மலைமலையடிகளைப் பற்றி திரு. வி. க.

"1910ம் ஆண்டில் சித்தாத் தரிப் பேட்டையில் வேதாசலரின் சொல்லமிழ்தைப் பருகுதவமுடையனென். அவருடைய தமிழுடலும் தமிழுறையும் தமிழ்க்குறையும் தமிழ்ப்பெருமும் என்னை அவர் தம் தோழனாகின; தோண்டனாகின.

முன்னிலை மறைமலையடிகள் அடிக்கடி இராயப்

பேட்டை குகானந்த நிலையத்தில் தங்குவார். அடிக்கு எல்லாப்பணிகளையும் செய்ய யானே முந்தவன். மற்றவரும் போட்டியிடுவர். சங்க நூல்களில் எனக்குற்ற ஐயங்களை அடிகளிடம் வெளியிடுவேன். அடிகள் படுக்கையில் கிடந்து கொண்டே ஐயங்களைக் கேள்வர். வேறுபல பேச்சுக்களும் எங்களிடையே நிகழும்... தமிழ்வானத்தில் ஒரு தூய திங்கென அடிகள் திகழ்த்ததைக்கண்டேன்... 'செய்வன திருத்தச் செய்' என இம்முதுமொழிக்கு அடிகளின் வாழ்க்கை ஒரிலக்கியம்.....

மறைமலையடிகள் யார்?... அன்றைய நக்கிரனரும் பிறரைச் சிவஞானமுனிவரனும் ஒருருக்கொண்டு வேதாசலனாரைப் போந்து இறைத் தமிழ் வளர்க்கின்றார் என்று யான் அவரைச் சொல்லலானும் எழுத்தாலும் போற்றுவதென்று வேதாசலனார் தமிழ்—செந்தமிழ்—சங்கத்தமிழ் என்று அவ்வாறு சொல்லவும் எழுதவுஞ் செய்தது.

கும் அஞ்சாமல் இழித்துப் பழித்தும் கூறுபவரைக் கண்டு சிந்தும் பின்வாங்காமல் புலவர்கட்கெல்லாம் எடுத்துக் காட்டாள்—வழிகாட்டியாக விளங்கியவர். அவர்தம் கருத்தைக் கட்டிக்காக்க அரண் அமைத்துக் கொண்டார். இறுதியில் வெற்றியும் பெற்றார். அவர் காட்டிய வழியேதான் இன்றைய புலவர் உலகம் செல்பன்றது. பிறமொழியில் இருந்த என் பெயரைத் தூக்கியெறிந்துவிட்டு நல்வழியில் வேறு பெயரை வைத்துக் கொண்டேன். அப்பொழுது எனக்கே வேலும் கிடைத்தும் செய்தவர் பலருண்டு. அப்பொழுதெல்லாம் மறைமலையடிகள் ஊட்டிய உணர்ச்சிதான் எனக்கு ஊக்கத்தையும் உறுதியையும் அளித்தது. அவர் அன்று விதைத்த விதை பூத்துக் காய்த்துக் கணியாகி இன்று பலன் கிடைக்கும் நிலையில் உள்ளது."

மேற்கூறிய இக்கூற்று இன்றைய தமிழகத்தின் மொழிக்கொள்கையை உருவாக்கிய ஆழ்ந்த அசன்ற புலமைபுடைய முன்னாள் அமைச்சரின் கூற்றாகும். ஏன் அவரிடம் முடிந்த முடிபுகளும். இதற்குமேல் எம்மவர் எடுத்த இயம்புவதற்கு என்னதான் உண்டு.

இந்நாளில் சங்க நூல்களின் கவையைத் தமிழ் நாட்டுக்கு ஊட்டிய பெருமை வேதாசலனாரைக் குண்டு என்று அறியிட்டுக் கூறவேன். அவர் ஆங்கிலத் திலும் புலமை பெற்றவர். வடமொழியுந் தெரிந்தவர். ...யான் கெல்லாரியிருந்து அரசியலில் (சுதந்திரப் பேரராட்டம்) தலைப்பட்டதை மறைமலையடிகள் ஆதரித்தாரில்லை. எனக்கே கடிந்துப் பேசினார். தமிழ்ப் புலவர் களில் என்னைக் கடிந்து பேசுபேரர் ஒருவர் இருக்கின்ற ரெனில் அவர் மறைமலையடிகளேவார்.....அடிகள்.

திருஞான சம்பந்தரைத் தமது ஆருயிராகக் கொண்டவர்; அவர் தமிழில் முழுகியவர்..... மறைமலையடிகள் டத்தில பல நல்லியல்புகள் உண்டு. அவைகளில் சிறந்த ஒன்று இரக்கம், — ஜீவகரணம்.....

— மறைமலை அடிகளின் மகன் மறை. திருநாவுக்கரசு எழுதிய "மறைமலையடிகள் வரலாறு" என்ற நூல் இருந்து.—

மறைமலையடிகளாரைப் பற்றிய ஆய்வுக்கு லண்டன் பல்கலைக்கழகத்தின் 'டாக்டர்' பட்டம்

மறைத்திரு மறைமலையடிகளாரின் நூற்றாண்டு விழா நினைவுக்கும் இவ்வாண்டில் அவரைப்பற்றிய ஆய்வுக்கு இலண்டன் பல்கலைக்கழகம் பி. எச். டி. பட்டம் வழங்கியுள்ளது மகிழ்ச்சிக்கூரியது அதனையும் அடிகளாரின் இனிய மகன் வயிற்றுப்பேரனான திரு. கு. நம்பியாரூரான் எம். ஏ. பெற்றிருப்பது இரட்டிப்பு மகிழ்ச்சிக்கூரியதாம். இவர் திருவாரூர் குஞ்சிதபாதம் பிள்ளை திரிபுரகந்தரி யம்மையார் பெற்றெடுத்த பெருஞ்செல்வத் தருமசுராவார்.

திரு. நம்பியாரூரான் சென்னைக்குருத்தவைக் கல்லூரியில் பயின்று வரலாற்றத்திறையில் எம். ஏ. பட்டம் பெற்றார். சென்னைப் பல்கலைக்கழகத்தில் "சேக் சிமா" பற்றிய ஆய்வுக்கு எம். லிட். பட்டம் பெற்றார். சென்னை மாநிலக் கல்லூரியில் வரலாற்றத்திறையில் பேராசிரியராகப் பணியாற்றி வந்த நிலையில் இவருக்கு பெருநலவாய நாடு (எம்.என்.ஹெல்த்) கல்வித் துறைப்புணியாளர் உதவித் தொகை கிடைத்தது. அதன் உதவியால் இலண்டன் பல்கலைக்கழகத்தில் திரு. திசை ஆப்பிரிக்கக் கல்விப் பள்ளியில் வரலாற்றத்திறையில் ஆய்வு மேற்கொள்ள முடிந்தது.

தமிழர் கூட்டணி தலைவர்களின் எங்களைப் பிரிந்து செல்.... செய்தி உண்மையற்றதாம்!

சுதந்திரனுக்கு எதிராக முறைப்பாடு!

கூட்டணி 1976 ஆகஸ்டில் மட்டக்களப்பில் நடைபெற்ற அரசாங்க எழுதுவினைஞர் சங்க ஆண்டுக்கூட்டத்தில்போது தமிழர்கூட்டணியின் ஆதரவு பெற்ற

வர்களுக்கு வெற்றிசேர்க்கு மாற கோரி தமிழர் கூட்டணியின் தலைவர்கள் திருவாரூர் சிவ முத்திரை தந்தை செல்வா, அ. ஆமிர்தலிங்கம், மு. சிவசிதம்பரம், என். தொண்டமான் ஆகிய நால்

வரும் சுதந்திரன் மூலம் விடுத்திருந்த செய்தியில் கூறப்பட்டிருக்கும் கருத்துக்கள் உண்மையற்றதும், தவறானதுமென்று குற்றம் சுமத்தி, அரசாங்க எழுதுவினைஞர் சங்கத்தின் ஏடான 'எழுச்சியில்' முன்னுள் ஆசிரியர் திரு. மனோரன் சுதந்திரன் ஆசிரியர் மீது பத்திரிகைப் பேரவையில் முறைப்பாடு ஒன்றைக் கொடுத்திருக்கிறார். இந்த முறைப்பாடு, 20-7-76ல் பத்திரிகைப் பேரவையில் விசாரணைக்கு வருகிறது.

அரசாங்க எழுதுவினைஞர் சங்கத்தின் முன்னுள் தலைவர் சுதந்திரன் ஆசிரியர் மீது தொடர்நீதிநுந்த வழக்கில் ஏற்கெனவே அளிக்கப்பட்ட தீர்ப்பு வாசகர்கள் அறிந்ததே.

—4-ம் பக்கத்தொடர்
மும் அசரது சகாக்களும் தமிழ் மக்களின் ஏகோபித்த பிரதிநிதிகள் என்பதனால் அப்படியான நடவடிக்கைக்கு தமிழ் மக்கள் திச்சயம் ஆங்கோரம் வழக்கியிருப்பார்கள்.

டிக்காட்ட விரும்புகிறேன். அதே அடிப்படையிலேயே நாம் புதிய அரசியல் அமைப்புத் திட்டத்திற்கீழ் சத்தியப்பிரமாணம் செய்து கொண்டுபோம்.

இல நேரங்களில் இல மனிதர்கள் பல்வேறு காரணங்களுக்காக அப்படித்தான் செய்யவேண்டும். புதிய அரசியல் அமைப்புத் திட்டத்திற்கு விசுவாசமாக இருப்போம் என்று இங்கு சத்தியப்பிரமாணம் செய்து விட்டு மறுநினம் அவர்கள் யாழ்ப்பாணத்திற்கு போய் புதிய அரசியல் அமைப்புத் திட்டத்தை தீயிவிட்டுக் கொளுத்திவிடுகிறார்கள். வருடாவருடம் அவர்கள் மே 22ம் நாளுக்கு அரசியல் சட்டத்திற்கு எதிராக இனாச்சிசெய்யத் தவறுவ தில்லை.

—இவ்வாறு திருச்செல்வம் பேசினார்.

யோகக் கலை

15 மில்க் லைற் நீல சோப், அல்லது 2 பார் சோப், அல்லது 2 நீம் வாசனை சோப், அல்லது 2 மில்க் லைற் சலவைப் பவுடர், அல்லது 2 மெடிக்கேட்டட் சோப் மெலுறைகளை அனுப்பிவைத்து யோகக் கலை என்ற புத்தகத்தைப் பெற்றுக்கொள்ளவும்;

மில்க் லைற் சவர்க்காரத் தொழிலகம், யாழ்ப்பாணம்.

11-வது வெற்றி வாரம்!
செல்லமகால்

கஜாதா, கமலஹாசன், விஜயகுமார், லீலாவதி,
நடித்த
ஜனாதிபதி விருது பெற்ற
'அவள் ஒரு தொடர் கதை'

நிரைக கதை—வசனம்
கூடரக்கண்—
கே. பாலச்சந்தர் B.S.C.
தயாரிப்பு:- இராம அரங்கண்ணல்

கேயிட்டிடி

எம்.ஜி.ஆர். - தங்கவேலு
டி. ஆர். ராஜகுமார்,
ஈ. வி. சரோஜா, சந்திரபாபு.
நடித்த
குலேபகாவலி

கிங்ஸ்லி

முத்துராமன், விஜயகுமாரி, ரவிச்சந்தர்
நடித்த
அமுதா

பிளாசா **2-வது வாரம்**

முத்துராமன்- கே.ஆர்.விஜயா, ரவிச்சந்தர்
நடித்த-
ரோசக்காரி

11-வது வெற்றி வாரம்
கெப்பிட்டல்

நடிகர் திலகம் சிவாஜி (இரட்டை வேடம்) உஷா, நந்தினி,
மேஜர் சுந்தரராஜன், நாகேஷ், பண்டாரிபாய்,
நடித்த—
கௌரவம்
(சஸ்ட்மென் கலர்)

வெலிங்டன் 23ம் திகதிமுதல்

சிவகுமார், ஜெயசித்ரா, கமலகாசன், ராணி சந்திரா,
தங்கவேலு, மனோரமா, சுந்தரராஜன், சோ —நடித்த
தேன் சிந்துதே வானம்